# 美国2019:枪声不断又一年

2019年进入尾声,美 国民众再次度过充满血腥 与暴力的一年。这一年,美 国造成4人以上死伤的枪 击事件高达400多起,为近 5年来最高。与此同时,种 族矛盾成为多起恶性枪击 事件的诱因。枪支暴力已 成为美国社会的一个"顽 疾",针对这一问题的争论 在2019年愈发激烈。

#### 枪声不断的一年

据非营利组织美国枪 支暴力档案室统计,截至 12月24日,2019年美国发 生405起至少造成4人死 伤的枪击事件;除自杀外, 与枪支相关的死亡人数已 达1.48万人,伤者超过2.8

这一年,美国造成死 亡人数最多的枪击事件于 8月3日发生在得克萨斯 州埃尔帕索市一家沃尔玛 超市,这起枪击事件造成 22人死亡,其中包括多名 墨西哥公民。仅十几个小 时后,俄亥俄州代顿市再 传枪声,一名枪手在一处 酒吧街向路人开火,最终 造成包括枪手在内的至少 10人死亡。

频繁的枪击事件已麻 痹了美国人的神经。"在我 看来,大量的枪支暴力消 息让我们变得冷漠、麻 木,"曾在得州任检察官的



盖尔·麦康奈尔这样告诉 记者。

对于美国人手里到底 有多少支枪,很难找到确 切的数字。比较能够确定 的是,"枪支文化"在美国 西南部等地区颇为盛行, 当地居民非常看重自己的 拥柃权利。

今年11月,得州蒙哥 马利县宣布成为所谓的 "枪支庇护所"。这意味着 如果该县认为美国联邦政 府或得州政府的某项法律 违反了公民拥枪权,该县 有权抵制这一法律。据统 计,美国有200多个县已宣 布成为"枪支庇护所"。

美国民主党总统竞选 人、纽约市前市长迈克尔·布 隆伯格认为,枪支暴力已 构成一项国家紧急状态。 "枪支暴力的影响远超过 造成人员伤亡,它正改变 着数以百万计美国民众的 生活,这些人……生活在 担忧枪击事件再次发生的 恐惧中,"他说。

#### 仇恨犯罪增加

除数量上升外,2019 年美国枪击事件呈现出的 另一个特点是种族矛盾凸 显导致仇恨犯罪增加。在 埃尔帕索市的枪击事件 中,嫌疑人驱车1000多公 里前往美墨边境小城行 凶,而当地80%的居民为 拉美裔。警方发现嫌疑人

曾在网络上留言表达对墨 西哥人的仇恨,因此怀疑 其作案动机与反移民的种 族主义有关。

得克萨斯大学埃尔帕 索分校政治学系主任威 廉·韦弗用"惊愕、悲伤、沉 重和难以置信"来形容这 起枪击事件。他说,让人无 法理解的是,"有人会心怀 仇恨不远千里来这里杀害 墨西哥裔美国人。"

有专家指出,针对不 同族裔的仇恨犯罪在美国 历史上并不少见,但近年 来有上升趋势。当前美国 社会不同族群间矛盾凸 显,社会分裂加剧,而一些 涉嫌煽动种族仇恨的争议 性言论加剧了凶手的"仇

恨犯罪"心理。

休斯敦大学东亚政治 及社会科学系教授李坚强 认为,2016年美国大选后, 仇恨犯罪以及针对少数族 裔的枪击案数量上升,这 与某些候选人的种族主义 言论不无关系,"美国从未 像眼下这样分裂和排外"。

得克萨斯大学圣安东 尼奥分校政治学系主任乔 恩·泰勒则认为,仇恨犯罪 背后的动机多样且复杂, 除候选人为争取选票而频 打种族牌的做法外,还包 括经济、文化等因素。

#### 控枪改革困难重重

每次重大枪击事件发 生后,美国社会有关"拥 枪"和"控枪"的争论热度 都会升高。但迫于全国步 枪协会等拥枪团体的强大 影响力,一些议员不愿推 动控枪立法,致使美国政 府难以对枪支政策进行重 大调整,美国社会枪支暴 力"顽疾"久拖不治。

2019年夏天,美国接 连发生数起造成严重人员 伤亡的枪击事件,再度引 发各界对枪支暴力问题的 关注和讨论。145名美国企 业首席执行官联名致信国 会参议院,呼吁国会采取 措施应对美国社会的枪支 暴力问题。他们在信中表 示,枪支暴力是一个公共

安全问题,不能坐视不管, 国会应通过相关法案加强 购枪背景审查等。

但随着热度渐退,涉 枪改革又一次被抛在脑 后。在党派纷争和集团利 益绑架下,要实现控枪改 革可谓困难重重。美国马里 兰大学研究员克莱·拉姆赛 告诉新华社记者,涉枪改革 进展缓慢是因为共和、民主 两党之间以及白宫同国会 之间"并不在一个频道上", 出于政治考量,各方无法达 成直正共识。

2020年是美国大选 年。展望未来一年,泰勒和 李坚强都对美国从根本上 改善枪支暴力状况不抱希 望。他们认为,由于两党在 枪支管控问题上分歧严 重,美国立法机构就检支 管控出台突破性法律条款 的可能性几乎为零。

泰勒表示,美国政府 可推行一些有望获得广泛 支持的规定来遏制枪支暴 力,如对私人购枪者进行 强制性背景调查、禁止精 神类疾病患者和有犯罪记 录者购买枪支等。但要想有 效控制枪支暴力犯罪,就必 须在全国范围内对枪支拥 有和使用问题进行广泛、 深入的讨论。"遗憾的是, 枪支问题在美国已被严重 政治化,无论谁当选总统, 这样的讨论都不太可能发 (据新华社报道)

### 以军就炸死多名巴儿童认错

新华社消息 以色列 军方12月24日发表声明, 称以军11月14日在加沙 地带发起的军事行动致死 多名巴勒斯坦儿童,是缘 于对轰炸"外溢"风险的误

以色列上月12日出动 战机炸死巴勒斯坦伊斯兰 圣战组织(杰哈德)高级指 挥官巴哈·阿布·阿塔,引发

新一轮巴以冲突。当月14 日夜,以军对杰哈德军事目 标实施打击,一名杰哈德指 挥官和他的8名家人死于 空袭,包括5名儿童。

法新社援引以军声明 报道,军方当时评估认为, 轰炸目标为一处杰哈德军 事场所,以方军事打击不 会危及平民。

然而,事后展开的调

查发现,这一目标建筑"并 非封闭场所",实际上当时 正有平民在内。

以军声明说,以色列 将从错误中吸取教训,尽 力避免类似不寻常事件重

但以军仍认为,11月 中旬的军事行动取得成 功,重创杰哈德,有助避免 更大规模冲突。(陈立希)

## 日本护理机构2018年虐待老人数创新高

新华社消息 日本厚 牛劳动省12月24日报告,日 本护理机构2018年发生621 起虐待老人事件,创历史新 高,比2017年增加21.8%。这 类事件已经连续增加12年。

日本共同社25日报 道,人手严重不足导致护理 工作人员负担加重,这可能

是虐待老人事件增多的原 因之一。厚生劳动省负责人 说,由于社会越来越关注护 理机构,举报虐待老人事件 的数量也随之增加。

在621起虐待老人事 件中,927人受害,其中认 知障碍患者占85%,女性 约占四分之三。

另外,家人或亲属虐 待老人的事件数量也创新 高,达17249起,其中,21人

根据《高龄者虐待防 止法》,厚生劳动省从2006 年起每年统计一次地方政 府报告的老人受虐待事件 (欧 飒) 数量。

## 伊拉克首都发生4起爆炸致1死25伤

新华社消息 伊拉克 首都巴格达12月25日发 生4起爆炸事件,共造成1 人死亡、25人受伤。

伊拉克内政部消息 人士告诉新华社记者,当 天巴格达东部和东北部 各发生一起爆炸,东南部

发生两起爆炸。爆炸共造 成1人死亡、25人受伤, 目前伤者已被送到医院 接受治疗。爆炸发生后, 伊拉克安全部队封锁了 现场,并加强了安保措

目前尚无任何组织或

个人宣称制造了这几起爆 炸事件。

2017年12月,伊拉克 宣布取得打击极端组织 "伊斯兰国"的历史性胜 利,但目前伊境内仍有一 些极端分子残余伺机发动 (白 平)

## 新华社消息 英国肯

英一护士吹蜡烛引燃长发

特郡一名女子吹灭蜡烛时 不慎引燃自己的长发,烧 伤重至三度。

女子名为埃米莉,费 尔布拉斯,现年25岁,在兽 医诊所当护士,住在锡廷 伯恩镇。英国《每日邮报》 24日援引费尔布拉斯的话 报道,她本月10日上午在

家里饭厅倾身吹蜡烛,不 慎引燃自己一缕长发,火 势迅速蔓延至她头部、面 部和颈部。她先冲进浴室, 没能扑灭火,随即跑到邻 居家求救。

费尔布拉斯说:"一切 发生得那么突然。我从不 知道在饭厅吹一根小蜡烛 竟会变成这样。"

邻居迅速叫来救护 车,送她去医院。她后来 被转至专门病房治疗身 上的二度和三度烧伤,4 天后出院,不过仍需复

费尔布拉斯提醒民众 从她的经历中吸取教训, 吹蜡烛时千万要小心。

(王鑫方)